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КИ ЇВ СЬ КА ПЕРІ О ДИЧ НА ПРЕ СА 1960-х рр. 
У КОН ТЕКС ТІ КУЛЬ ТУР НО-ОС ВІ Т НЬО ГО 
РОЗ ВИТ КУ УКРА Ї НИ

У статті куль турно-ос віт ній роз ви ток Укра їни 1960-х ро ків роз гля да ється через 
при зму київсь кої газет ної пері о дики. Запро по но вано від омості про кіль кіс ний 
і мов ний склад пері о дики 1960-х ро ків, з’я со вано загальні тен ден ції фор му вання 
її інфор ма ційно-про па ган ди стсь кого потен ці алу, вста нов лено тема тику й зміст 
київсь ких пері о дич них видань, що від обра жали стан духов ного життя того час ного 
укра ї нсь кого сус піль ства в умо вах лібе ра лі за ції радянсь кого полі тич ного режиму, 
зок рема про блеми укра ї нсь кої школи, роз ви ток укра ї нсь кої літе ра тури, теат раль-
ного та музич ного мис тецтва, біб лі о теч ної справи, кни го роз пов сю дження.
Клю чові слова: київські газети, пері о дика, куль турно-ос віт ній роз ви ток УРСР, 

укра ї нська школа, літе ра тура, мис тецтво, біб лі о тека.

Сьо годні фор му ється інфор ма ційне сус піль ство, швидко впро ва джу-
ються нові ком п’ю терні тех но ло гії, ство рю ються елект ронні носії інфор-
ма ції. Усе це зумов лює необ хід ність осмис лення ролі і місця пері о дики 
в сучас ному сус піль стві. У цьому зв’язку акти ві зу ється інте рес до такої 
недо ста т ньо вивче ної сфери життя укра ї нсь кого сус піль ства, як київська 
пері о дична преса 1960-х років в умо вах лібе ра лі за ції того час ного 
радянсь кого полі тич ного режиму та її зна чення як істо рич ного дже рела. 
Окремі аспекти теми отри мали певне від обра ження як в укра ї нсь кій, так 
і зару біж ній істо рі ог ра фії. Проте спе ці аль них праць, які б роз гля дали 
київську газетну пері о дику зазна че ного пері оду в кон тексті куль турно-
ос ві т нього роз витку УРСР 1960-х ро ків, немає.

За під ра хун ками автора, в Києві вида ва лося 17 рес пуб лі кансь ких, 
8 об лас них і місь ких, понад 40 бага то ти раж них газет, біль шість 
укра ї нсь кою мовою видання. Всі вони збе рі га ються у фон дах НБУВ. Серед 
рес пуб лі кансь ких: пар тійно-ра дянські – «Радянська Укра ї на», «Правда 
Укра и ны», «Рабо чая газе та», «Робіт нича газе та», «Кол госпне село», 
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«Кол хоз ное село», «Сільські віс ті», ком со моль ські – «Молодь Укра ї ни», 
«Ком со моль с кое зна мя», піо нерсь кі – «Зір ка», «Юный лени нец», спе ці-
а лі зо ва ні – «Вісті з Укра ї ни», «Гово рить Київ», «Друг чита ча», «Куль-
тура і жит тя», «Літе ра турна газе та», «Радянська осві та», «Радянсь кий 
спорт», «Спор тивна газе та», «Пат ріот Бать ків щи ни». В сто лиці УРСР 
також вида ва лися обласні і міські газети – «Київська прав да», «Вечір ній 
Київ», «Київсь кий ком со мо лець», «Київська зоря», «Молода гвар дія», 
«Ленинс кое зна мя», бага то ти ражки – «Маши но бу дів ник», «Три буна 
січ нів ця», «Ленінська куз ня», «Арсе на лець», «Київсь кий взут тьо вик», 
«Верс та то бу дів ник», «Укр ка бель», «Дар ниць кий шовк», «Три ко таж ник», 
«Київсь кий уні вер си тет», «Три буна пере до ви ка» та ін.

У кон тексті демок ра ти за ції того час ного сус пільно-по лі тич ного життя 
важ ли вим напря мом роз витку гро мадсь ких засад в пері о диці був інсти тут 
робіт ни чих і селянсь ких корес пон ден тів. Незва жа ючи на прак тику бюрок-
ра тич ного втру чання ком пар тій них орга нів в цю форму роботи, роб сіль-
ко рівсь кий рух був поміт ним яви щем в діяль ності київсь ких пері о дич них 
видань. При редак ціях газет ство рю ва лися позаш татні від діли, роб сіль-
ко рівські та авторські ради з різ них про блем. З допо мо гою позаш тат ного 
авторсь кого активу готу ва лися статті, корес пон ден ції, роб сіль кори 
активно залу ча лися до пере вірки лис тів і мате рі а лів, які над хо дили 
до редак цій. Серед них були кол госп ники, робіт ники, вчені, педа гоги, 
діячі куль тури. Багато роб сіль ко рів зго дом стали від омими жур на ліс тами 
і письмен ни ками. За під ра хун ками автора, саме роб сіль ко рами ство рю-
ва лися біль шість мате рі а лів ана лі тич ного жанру, у яких пору шу ва лися 
не тільки акту альні та важ ливі питання, пов’я зані з поліп шен ням роботи 
пар тій них орга нів, рад народ них депу та тів, гос по дарсь кого меха нізму, 
сис теми освіти, куль тури, охо рони здо ро в’я, побуту, а й кри ти ку ва лися 
номенк ла турні пра ців ники адмі ніст ра тив них струк тур. Як свід чить 
ана ліз, майже 70 % пуб лі ка цій, на які редак ції київсь ких газет бажали 
отри мати від по відь, нале жали позаш тат ним авторам.

На шпаль тах київсь ких газет є також інфор ма ція про ство рення і діяль-
ність в 1962 р. 190 між ра йон них газет при тери то рі ально-ви роб ни чих 
управ лін нях рес пуб ліки. Редак ції нових газет були укомп лек то вані ква лі -
фі ко ва ними пра ців ни ками, які були добре обіз нані з жит тям села, кол госп -
ним і рад госп ним вироб ницт вом. Більш різ но ма ніт ними стали мате рі али 
РАТАУ для між ра йон них газет. Одним із най го лов ні ших завдань цих 
пері о дич них видань було спри яння новост во ре ним вироб ни чим управ -
лін ням у вико нанні пла нів, впро ва дження у вироб ництво досяг нень науки 
і пере до вого дос віду, ефек тив ному вико рис танню тех ніки і землі.
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Ки їв сь ка пері о дич на пре са 1960-х рр. у кон текс ті куль тур но-ос ві т ньо го роз вит ку

Про ве дене авто ром дос лі дження свід чить, що значне місце від ве дено 
на сто рін ках київсь ких пері о дич них видань про блемі рефор му вання 
освіти в УРСР. За під ра хун ками автора, на зазна чену тему при па дає 
понад 20 % від по від них газет них пуб лі ка цій з тема тики духов ного життя 
рес пуб ліки. При висвіт ленні про блем осві т ньої реформи пере ва жа ють 
статті і корес пон ден ції. Важ ливе місце на шпаль тах газет при свя чено 
діяль ності радянсь ких освіт ніх орга нів. Умовно газетні дже рела можна 
поді лити на дві групи:

– ма те рі али, що висвіт лю вали та роз’яс ню вали харак тер загально-
ос ві т ньої реформи;

– пуб лі ка ції, які роз кри вали зміст кон к рет них захо дів освіт ніх орга нів 
у галузі пере бу дови народ ної освіти.

З точки зору наяв ності реле вант ної інфор ма ції особ ли вий інте рес 
ста нов лять мате рі али київсь ких газет, де висвіт лю ва лися кон к ретні заходи 
реформи радянсь кої рес пуб лі кансь кої школи. Газети регу лярно вмі щу-
вали мате рі али, пере важно про па ган ди стсь кого харак теру, про роз бу дову 
нової радянсь кої школи, в основу якої мав бути пок ла де ний при нцип 
поєд нання загаль но ос ві т нього і полі тех ніч ного навчання. Преса активно 
про па гу вала поло ження нового шкіль ного закону, який був при йн я тий 
Вер хов ною Радою УРСР у квітні 1959 р. Цим зако ном зок рема закріп лю-
ва лося право бать ків виби рати своїм дітям мову навчання. Це прак тично 
від кри вало шлях до руси фі ка ції укра ї нсь кої школи в міс тах. Велику 
про па ган ди стську й орга ні за торську роботу про во дила київська преса 
щодо зміц нення мате рі ально-тех ніч ної бази шкіл. У газе тах під харак-
тер ними назвами «Шкільні ново бу до ви», «Школи мето дом народ ної 
будо ви» вмі щу ва лися мате рі али, в яких висвіт лю ва лися про блеми будів-
ництва й облад нання загаль но ос віт ніх шкіл, їх забез пе чення меб лями, 
наоч ними посіб ни ками, під руч ни ками, зоши тами [1].

Ба гато мате рі а лів при свя чено під ви щенню ком пе тен ції учнів, під го-
товці й пок ра щенню ква лі фі ка ції вчи те лів. Типо вою є одна із ста тей, в якій 
твер ди лося, що загаль но ос вітня середня школа має при ще пити учню 
вміння самос тійно пра цю вати над мате рі а лом, схиль ність до екс пе ри мен-
та торства, куль туру абст ракт ного мате ма тич ного мис лення. Ці навики 
полег шать йому в май бу т ньому навчання у виші, зго дяться і в подаль шій 
тру до вій діяль ності. Також зазна ча лося, що того часна шкільна мето дика 
була пере важно орі єн то вана на серед нього учня, середні показ ники знань, 
а не на дифе рен ці йо вану під го товку [2].

Є в київсь кій пері о диці інфор ма ційні пові дом лення про заходи 
радянсь ких освіт ніх орга нів щодо вирі шення про блеми пок ра щення 
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про гра мо ва ного навчання і ство рення тех ніч них засо бів у галузі народ ної 
освіти [3].

Ба гато мате рі а лів при свя чено питанню під го товки та пере під го товки 
кад рів радянсь ких вчи те лів у педа го гіч них інсти ту тах та учи ли щах і на 
учи тельсь ких кур сах [4]. Від зна ча лося, що, дба ючи про пере бу дову 
навчаль ного про цесу з під го товки вчи те лів, необ хідно напо лег ливо 
зміц ню вати зв’язки педа го гіч них вишів і серед ніх спе ці аль них навчаль них 
закла дів з загаль но ос віт німи шко лами [5].

Особ ливу увагу сто лична пері о дика при ді ляла вивченню укра ї нсь кої 
мови, забез пе ченню шкіл якіс ними під руч ни ками з рід ної мови. 
На шпаль тах газет багато пуб лі ку ва лося корес пон ден ції про впро ва-
дження в шкільне життя укра ї нсь кої мови, ство рення для учнів належ них 
умов для її вивчення. Насам пе ред від зна ча лася неза до вільна робота 
по під го товці для шкіл під руч ни ків з укра ї нсь кої мови. Цьому були 
при свя чено статті, корес пон ден ції, замітки та листи, що пода ва лися під 
різ но ма ніт ними руб ри ками. Так в одному з від гу ків на вихід під руч ника 
з укра ї нсь кої мови для п’я того класу зазна ча лося, що ця навчальна книжка 
вкрай бліда, без барвна і одно ма нітна як за зміс том, так і ілюст ра тив ним 
мате рі а лом [6].

Укра ї нсь кому вчи телю у про цесі забез пе чення якіс ного вивчення 
рід ної мови від во ди лася клю чова роль. Зок рема допи су вачі звер тали увагу 
на те, що на уро ках окре мих вчи те лів учні тільки й чують про гра ма тичні 
кате го рії і тому, інколи, на все життя втра ча ють інте рес до самого слова 
«мова». Вчи телю в про цесі навчання слід, крім чисто ака де міч них знань, 
вкла дати свою душу, власну любов до рід ного слова [7].

Га зети ста вили ще одну важ ливу про блему того час ної радянсь кої 
школи: за якими осві тянсь кими показ ни ками оці ню вати діяль ність 
загаль но ос віт ніх шкіл для того, щоб вони могли під ня тися на вищий 
щабель. На сто рін ках київсь кої пері о дики в цей період часто трап ля ються 
тве р дження на кшталт: «Роботу шкіл слід оці ню вати за всіма сто ро нами 
її життя: і за від гу ками про неї, і за резуль та тами пере вірки учнівсь ких 
знань, і за гро мадсько-ко рис ною робо тою всього її колек ти ву» [8].

Не зали шився поза ува гою київсь кої пері о дики про цес рефор му вання 
вищої школи в УРСР. За під ра хун ками автора, тема роз витку вишів 
в зазна че ний період ста но вить майже 40  % серед пуб лі ка цій з про блем 
народ ної освіти.

Ана ліз свід чить, що київські пері о дичні видання най більше уваги 
при ді ляли пере бу дові того час ної радянсь кої вищої школи. При родно 
багато місця газети від во дили обґрун ту ванню ролі й місця вищих 
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навчаль них закла дів у сус пільно-по лі тич ному, соці ально-еко но міч ному 
і куль тур ному житті Укра їни в умо вах хру щовсь кої від лиги. Значну увагу 
пері о дич них видань було звер нено на необ хід ність поліп шення під го-
товки інже не рів у вищих навчаль них закла дах [9], пок ра щення викла-
дання мате ма тич них дис цип лін у вишах [10], есте тич ного вихо вання 
сту ден тів [11], мате рі ально-тех ніч ної бази вишів [12], вза є мо з в’язку 
вищої освіти з жит тям [13].

Як бачимо, київська пері о дика брала активну участь у висвіт ленні 
освіт ніх захо дів уряду УРСР щодо пере бу дови вищої школи як основи 
фор му вання радянсь кої нау ково-ін те лек ту аль ної еліти.

Лі бе ра лі за ція того час ного сус піль ного життя в рес пуб ліці зумо вила 
зміни в куль тур ному роз витку сус піль ства. Зок рема помітне пож вав лення 
літе ра тур ної тема тики при па дає на поча ток 1960-х років. У київсь ких 
газет них видан нях регу лярно почали з’яв ля тися роз відки про літе ра турну 
спад щину укра ї нсь кого народу та нові твори того час них укра ї нсь ких 
про за ї ків і поетів.

Ана ліз газет них мате рі а лів свід чить, що най більш поши ре ними жан -
рами висвіт лення тво рів письмен ни ків були літе ра ту роз навчі статті 
і рецензії.

Особ ливе місце серед пуб лі ка цій займали мате рі али про кла си ків 
укра ї нсь кої літе ра тури. Сто лична преса часто вмі щу вала мате рі али, 
що мали в під сумку при вер нути увагу до зна чу щості в житті укра ї нсь кого 
сус піль ства Т. Шев ченка, І. Кот ля ревсь кого, М. Коцю бинсь кого, І. Франка, 
Лесі Укра їнки, І. Нечуя-Ле виць кого, Г. Ско во роди. Основ ними темами 
сто лич ної преси стало також висвіт лення твор чого доробку від омих 
про за ї ків і пое тів О. Гон чара, М. Стель маха, М. Рильсь кого, О. Дов женка, 
А. Малишка, І. Вільде, П. Панча, Д. Пав личка, Г. Тютюн ника, М. Куліша.

Вод но час зміс тов ною у висвіт ленні літе ра тур них про це сів є інша група 
дже рел – про твор чість і діяль ність того час них моло дих укра ї нсь ких 
письмен ни ків – шіст де сят ни ків Л. Кос тенко, Б. Олій ника, І. Драча, 
І. Жиленко, Р. Федо рова. Ціка вою є одна з рецен зій Л. Но ви ченка про 
пое тич ний доро бок Л. Кос тенко в «Літе ра тур ній газе ті» від 26 січня 
1962 р., де від зна ча лося, що до пое зій пое теси «при хо дить виві рена 
муж ність у пог ляді на світ, при хо дить необ хідна широта мис лення, 
виразно окрес лю ється духовна зрі лість пое тич ної осо бис тості. Книга 
“Манд рівки сер цяˮ гово рить про це на пов ний голос» [14].

Є в газе тах група ана лі тич них мате рі а лів про роль і місце кла сич ної 
укра ї нсь кої літе ра тури в житті радянсь кого сус піль ства. Зок рема 
зазна ча лося, що в істо рич них роз від ках про видат них укра ї нсь ких 
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письмен ни ків, їхню твор чість треба від ки дати власне упе ре дження, 
поди ви тися на їхні твори їхніми очима, очима тих, для кого ці твори були 
при зна чені. Бо ж не зна ючи істо рії літе ра тури, хіба можна усві до мити 
всю велич генія Т. Шев ченка? [15].

Ці ка вими були пуб лі ка ції, при свя чені ста но вищу і перс пек тиві 
роз витку того час ної літе ра тури для юнацтва [16]. На шпаль тах газет 
дру ку ються також гли бо коз міс товні роз відки про укра ї нсь ких письмен-
ни ків і літе ра ту роз нав ців, які були реп ре со вані радянсь кою вла дою 
в 1930-х ро ках [17].

По ряд із цим у пері о дич них видан нях часто з’яв ля лися мате рі али, 
що від би вали роботу радянсь ких куль турно-ос віт ніх орга ні за цій 
зі ство рення радянсь кої літе ра тури, яка вико нує соці альне замов лення 
в кон тексті соці а ліс тич ного реа лізму. Типо вою є стаття В. Бу ряка 
«Сво бода твор чості і худож ник» в «Робіт ни чій газе ті» від 18 лис то-
пада 1965 р., де зазна ча лося, що соці а ліс тич ний реа лізм ста но вить нову 
сто рінку в істо рії худо ж нього роз витку сус піль ства, яке поро джує новий 
тип героя і письмен ника, не ста тис тика, а актив ного учас ника і перет во-
рю вача жит тя [18].

У пері о дич них видан нях також вмі щу ва лися мате рі али, в яких автори 
праг нули спрос ту вати зви ну ва чення зару біж них опо нен тів щодо про дов-
ження руси фі ка ції в Укра їні. Пока зо вою є стаття «Фаль шиві клей но ди» 
Д. Пав личка в «Літе ра тур ній газе ті» від 1 сер пня 1969 р., де зазна ча лося, 
що не варто писати на чужині для укра ї нсь кої нації дер жав них рецеп тів, 
а варто пра цю вати для воз ве ли чення тої Укра їни, яка є соці а ліс тич ною 
рес пуб лі кою. Май бутнє Укра їни буду ється сьо годні і хто замість цегли 
хоче вму ру вати в її стіни бру сок дина міту – буде пій ма ний і погань б ле ний 
навіки [19].

Роз ра хунки автора свід чать, що домі ну ю чий вид пуб лі ка цій про 
роз ви ток укра ї нсь кої літе ра тури – це мате рі али, в яких ана лі зу ва лася 
твор чість окре мих літе ра то рів, та пуб лі ка ції, котрі зна йо мили гро мадсь-
кість з дороб ком укра ї нсь ких про за ї ків і пое тів. Най по ши ре ні шим 
жан ром вна віт лення письмен ниць кого доробку були нариси про мит ців, 
статті й рецен зії на їхні твори. За рів нем опра цю вання інфор ма ції 
вони нале жать до син те тич ного жанру і гли боко роз кри ва ють сут ність 
того час них літе ра тур них про це сів в Укра їні з пог ляду радянсь кої іде о ло-
гії. Ана ліз свід чить про знач ний масив пер со ні фі ко ва них мате рі а лів, тобто 
таких, які ана лі зу вали твор чий доро бок того чи іншого письмен ника. 
Слід від зна чити, що такого роду пуб лі ка ції харак те ри зу ва лися висо кою 
інфор ма цій ною наси че ністю і гли би ною літе ра ту роз нав чих дос лі джень. 
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Серед них літе ра турні роз відки Л. Нови ченка, І. Дзюби, І. Світ лич ного, 
Є. Сверс тюка, Г. Кочура, С. Плачинди.

У того час ній київсь кій пресі також висвіт лю вався роз ви ток такого виду 
літе ра тури, як фан тас тична проза. Зок рема зазна ча лося, що фан тас тика – 
не наука, а насам пе ред людина май бу т нього [20].

Як бачимо, того часна київська пері о дика активно спри яла роз вит кові 
укра ї нсь кої літе ра тури і літе ра тур ної кри тики, а отже й куль тури загалом.

Значне місце в газет ній пері о диці посі дали мате рі али про роз ви ток 
мис тецтва в УРСР. За під ра хун ками автора, кіль кість пуб лі ка цій з питань 
мис тецтва ста но вить майже 20 % від загаль ної кіль кості газет них мате рі а лів 
з про блем роз витку того час ного духов ного життя України.

Ос нов ними темами сто лич ної преси були діяль ність дер жав них 
куль турно-ос віт ніх орга ні за цій, роз ви ток укра ї нсь кого театру й кіно, 
музич ного мис тецтва, худо ж ньої само ді яль ності.

Кіль кіс ний та якіс ний ана ліз мате рі а лів київсь кої пері о дики свід чить, 
що домі ну ю чими темами пері о дики були пуб лі ка ції про роз ви ток 
укра ї нсь кого театру і музики.

Пері о дика тих часів міс тить чима лий масив висту пів пар тій них, 
дер жав них, гро мадсь ких і куль тур них дія чів з питань роз витку укра ї нсь кої 
соці а ліс тич ної куль тури. У біль шості з них про па гу ва лися ідеї інтер на ці о-
на лі за ції і кому ні за ції мис тець кого життя. У того час них київсь ких газе тах 
часто трап ля ються тве р дження про те, що соці а ліс тичне сус піль ство, яке 
при йшло на зміну бур жу аз ному, поро джує і нову куль туру, пок ли кану 
скрізь утве р джу вати справжні кому ніс тичні від но сини між людьми [21]. 
Однак на шпаль тах київсь ких видань є група мате рі а лів, в яких про па-
гу ються нові форми само ви разу в теат раль ному і музич ному мис тецтві, 
які від обра жали сту пінь усві дом лення на мис тець кому рівні тих змін, 
які ста лися в сус пільно-по лі тич ному житті Укра їни в умо вах «від ли-
ги». Вод но час із середини 1960-х ро ків на сто рін ках газет з’яв ля ється 
чимало мате рі а лів, автори яких з кон сер ва тив них пози цій радянсь кої 
іде о ло гії нега тивно ста ви лися до пошуку нових худож ніх форм від обра-
ження дійс ності, фор ма ліс тич ного й абст ракт ного мис тецтва Захід ної 
Європи та Аме рики. Зок рема, під крес лю ва лося, що реа ліс тич ного 
театру в Спо лу че них Шта тах Аме рики немає. Є театр абсурду і анти те-
атр. І чим більше абсурду в спек так лях аме ри кансь ких теат рів, тим вони 
гуч ніше рек ла му ються [22]. Помітне місце на сто рін ках газет ної пері о-
дики було від ве дено репер ту ару укра ї нсь ких теат рів. Особ ливо висо кою 
у загаль ному масиві дже рел із питань роз витку теат раль ного мис тецтва 
була питома вага пуб лі ка цій про діяль ність Дер жав ного ака де міч ного 
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театру опери і балету ім. Т. Г. Шев ченка, Дер жав ного ака де міч ного 
укра ї нсь кого театру ім. І. Я. Франка, Київсь кого ака де міч ного російсь кого 
дра ма тич ного театру ім. Лесі Укра їнки, Київсь кого театру юного гля дача 
ім. Ле нінсь кого ком со молу, Київсь кого дер жав ного театру опери і балету 
ім. Т. Г. Шев ченка, Львівсь кого дер жав ного ака де міч ного дра ма тич ного 
театру ім. М. О. Зань ко вець кої [23].

На сто рін ках київсь кої пері о дики є значна група мате рі а лів, що висвіт-
лю вали таку важ ливу тему, як діяль ність укра ї нсь ких біб лі о тек. Газетна 
пері о дика брала активну участь у всіх захо дах у справі роз ши рення 
біб лі о теч ної справи в Укра їні, зок рема у висвіт ленні про цесу ство рення 
нових біб лі о тек, ком плек ту вання книж них фон дів. Пові дом ля лося, 
що в УРСР ство рена широка мережа біб лі о теч них уста нов – нау ко вих, 
від ом чих, масо вих. В 1968 р. в рес пуб ліці пра цю вало 26 330 масо вих 
біб лі о тек. Крім того, функ ці о ну вали понад 30 тис. шкіль них і 960 самос-
тій них біб лі о тек для дітей. Тільки про тя гом 1966–1967 рр. для дер жав них 
біб лі о тек було збу до вано понад 20 тис. кім нат при клуб них уста но вах 
та окремі при мі щення. Кни го за без пе чення на одного жителя Укра їни 
ста но вило в 1968 р. понад 10 кни жок, 55 % від їхньої загаль ної кіль кості 
скла дала нау кова і нау ково-по пулярна літе ра тура [24]. Ще одна тема, яка 
об’єд ну вала групу дис ку сій них пуб лі ка цій, – завдання, форми і методи 
роботи радянсь ких біб лі о тек.

Зок рема, газета «Радянська куль ту ра» над ру ку вала статтю Ю. Ва лу єва 
«Біб лі о тека – чита че ві», де про по ну ва лося нала го дити коор ди на цію 
роботи всіх біб лі о тек Укра їни, оскільки від сут ність такого коор ди ну-
вання не йшла на користь біб лі о теч ній справі. Укра їна перша в СРСР 
могла б про класти стежку в цьому напрямку [25].

При вер та ють увагу мате рі али про пок ра щення біб лі ог ра фіч ної роботи 
в біб лі о те ках Укра їни. З цією метою рес пуб лі кансь ким куль турно-ос-
віт нім уста но вам про по ну ва лося орга ні зу вати все ук ра їнсь кий нау ково-
дос лід ниць кий біб лі о центр, зок рема Інсти тут кни гоз навства та його 
філії у най біль ших міс тах Укра їни. Крім того, необ хідно було под бати 
про випуск най більш необ хід них біб лі ог ра фіч них довід ни ків «Укра їна 
в сві то вій пре сі», «Укра ї нська літе ра тура за кор до ном», а також довід-
ники з істо рії Укра їни, науки, народ ного гос по дарства [26] тощо.

Особ ливу увагу київська пері о дика при ді ляла такій пеку чій про блемі, 
як нала го дження зраз ко вого обслу го ву вання чита чів кни гами, насам-
пе ред сільсь ких. Так зазна ча лося, що нев міння, а часом і неба жання 
окре мих керів ни ків як слід роз гор нути кни го тор гівлю на селі при звело 
до при крих фак тів, коли літе ра тура, при зна чена для села, роз по всю-
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джу ва лася в міс тах і облас них центрах. Вра хо ву ючи зазна чене, добре 
нала го дити кни го тор гівлю можна було тільки за умови під ви щення 
куль тури роботи мага зи нів і кіос ків. Пові дом ля лося, що в с. Хому тець 
Мир го родсь кого району Пол та всь кої області було ство рено спе ці а лі-
зо ва ний книж ко вий мага зин. У цій крам ниці зав жди хороша, яск рава 
викладка книж ко вої про дук ції, є книга від гу ків і про по зи цій чита чів – 
покуп ців. Рада кни го лю бів при мага зині про во дила багато пот ріб них, 
ціка вих захо дів з про па ганди видань сус пільно-по лі тич ної, худо ж ньої 
і нау ково-по пуляр ної літе ра тури [27].

Од нак, як свід чить ана ліз преси, таких мага зи нів в селах рес пуб ліки 
було дуже мало. У Волинсь кій, Сумсь кій, Чер кась кій, Херсонсь кій, 
Ровенсь кій облас тях в сільсь кій міс це вості або зовсім не було книж ко вих 
крам ниць, або вони зна хо ди лися в ста рих непри дат них при мі щен нях 
і не задо воль няли зрос лих вимог покуп ців. З огляду на те про по ну-
ва лося актив ніше залу чати до кни го тор гівлі гро мадсь ких роз по-
всю джу ва чів, збіль шити число спе ці а лі зо ва них кіос ків, поши рити 
роз силку книг поштою. Зазна ча лося про необ хід ність широко роз ви-
вати тор гівлю на вули цях, орга ні зо ву вати книж кові ярмарки, декади 
і місяч ники книги [28].

Отже, за під сум ками кіль кіс ного і якіс ного ана лізу мате рі а лів київсь кої 
пері о дики, можна зро бити висно вок, що пері о дика широко і все бічно 
висвіт лю вала про цес роз витку біб лі о теч ної справи в УРСР.

Ви яв лені в про цесі дос лі дження газетні пуб лі ка ції пев ною мірою 
спри я ють пов ноті зма лю вання кар тини анти ре лі гій ної про па ганди і агі та ції 
ком пар тій них орга нів і жорс то кої боро тьби з релі гією в рес пуб ліці. Ця тема 
була пос тій ною на сто рін ках того час ної преси. Висвіт лю ва лася вона 
у войов ни чому стилі та була пред став лена різ но ма ніт ними жан рами: від 
замі ток до тео ре тич ної статті. У газет них пуб лі ка ціях поши рю ва лися тве р-
дження, що бойо ви тість і насту паль ність мали стати осно вою у роботі 
кож ного агі та цій ного колек тиву, кож ного ате їста [29]. У цьому масиві дже рел 
чимало місця займа ють мате рі али про поси лення ате їс тич ного вихо вання 
молоді, зок рема вивчення у вишах пред мету «Основи нау ко вого ате їз му» 
[30]. Пуб лі ка ції на цю тема тику вмі щу ва лися під руб ри ками «На ате їс тичні 
теми» і «Бесіди на ате їс тичні теми», а їхніми авто рами пере важно були 
нау ковці, викла дачі сус піль них дис цип лін вишів, іде о ло гічні пра ців ники 
ком пар тій них струк тур, які нама га лися довести, що релі гій ний сві то гляд – 
це сві то гляд без силля людини перед силами при роди [31]. На сто рін ках 
київсь кої пері о дики також дру ку ва лися мате рі али про від мову від релі гії 
колиш ніх керів ни ків релі гій них об’єд нань. Типо вою є пуб лі ка ція про 
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зрі кання сану коли ш нього про то і є рея Олек сія Свято-Тро їць кої церкви 
в с. Тро є щина Бро варсь кого району Київсь кої області в газеті «Вечір ній 
Київ» [32]. Крім того, на шпаль тах газет трап ля ються статті і корес пон-
ден ції, в яких з анти ре лі гій них пози цій у тра ди ційно-пог ром ниць кому 
стилі викри ва ється зрада греко-ка то лиць кої церкви укра ї нсь кого народу 
[33], під три му ється кам па нія із закриття цер ков них гро мад, монас ти рів, 
пра вос лав них духов них семі на рій [34]. Так тільки в 1962 р. в Укра їні було 
знято з реєст ра ції 1263 ре лі гійні об’єд нання різ них кон фе сій [35]. Треба 
зазна чити, що такого роду пуб лі ка ції вмі щу ва лися на сто рін ках київсь ких 
газет згідно з від по від ними пла нами анти ре лі гій ної роботи ком пар тій них 
органів.

Отже, про ве дене вивчення київсь кої пері о дики дозво лило визна чити 
особ ли вості, харак терні риси куль турно-ос ві т нього роз витку того час ного 
укра ї нсь кого сус піль ства. Вста нов лено, що напри кінці 1960-х ро ків 
у Києві вида ва лися 17 рес пуб лі кансь ких, вісім облас них і місь ких, 
понад 40 ба га то ти раж них газет. Серед них рес пуб лі канські – «Радянська 
Укра ї на», «Правда Укра ї ни», «Робіт нича газе та», «Кол госпне село», 
«Сільські віс ті», «Молодь Укра ї ни», «Куль тура і жит тя», «Радянська 
осві та», «Літе ра турна газе та» та ін., обласні й міські – «Київська прав да», 
«Вечір ній Київ», «Молода гвар дія», «Київсь кий ком со мо лець» та ін., 
бага то ти ражні – «Маши но бу дів ник», «Ленінська куз ня», «Верс та то-
бу дів ник», «Дар ниць кий шовк», «Київсь кий уні вер си тет», «Три буна 
пере до ви ка» та ін. Біль шість з них вихо дили укра ї нсь кою мовою. Чимало 
дру ко ва них мате рі а лів виріз ня лися акту аль ністю, гли би ною ана лізу, 
роз ма їт тям тема тики, жан ро вою паліт рою, широ ким колом корес пон-
ден тів. Масо вого поши рення набув роб сіль ко рівсь кий рух.

Ки ївські газети того часу стали масо вими, над аючи мож ли вість гро ма-
дя нам вислов лю вати власну думку на їхніх сто рін ках. Масив газет них 
дже рел, що став пред ме том ана лізу, дав змогу про сте жити докладно 
і в усій пов ноті від тво рити події духов ного життя того час ної України.

Треба зазна чити, що київські газети не тільки пос тійно від дзер ка-
лю вали про цеси радянсь кої реформи укра ї нсь кої серед ньої і вищої 
школи, закла дів куль тури, але й сво їми пуб лі ка ці ями спри яли про бу-
дженню наці о наль ної самос ві до мості укра ї нсь кого народу, зрос танню 
актив ності твор чої інте лі ген ції, фор му ванню в умо вах від лиги нової 
гене ра ції майст рів худо ж нього слова – шіст де сят ни ків, над ій ного фун да-
менту для утве р дження неза леж ності Укра ї ни.

Кри тичне вико рис тання дос віду роботи київсь ких пері о дич них видань 
1960-х ро ків ниніш німи засо бами масо вої інфор ма ції спри я тиме фор му-
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ванню наці о наль ної сві до мості, успіш ної роз бу дови укра ї нсь кої дер жав-
ності, від ро дженню наці о наль них тра ди цій і цін нос тей.
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Kiev Periodical Press of the 1960’s in the Context of the Cultural and 
Educational Development of the Ukrainian SSR

The cultural and educational development of the Ukrainian SSR in the 1960’s 
is considered in the article through the prism of the Kiev periodical press. The gen-
eral tendencies of formation of the informational and propaganda potential of the Kiev 
periodicals of the 1960’s were studied, and information on their quantitative and lan-
guage composition was proposed. The topics and contents of published periodicals 
revealing the state of the spiritual life of Ukraine are revealed, and the characteristics 
of the Soviet regime in the period of its liberalization are determined. As a result of the 
analysis of the Kiev press, a considerable amount of newspaper publications were intro-
duced into the scientifi c circulation, on the basis of which the main aspects and forms 
of Soviet modernization of the educational and cultural life of the Ukrainian SSR were 
determined, the Kiev newspapers are presented as a rich event-fact phenomenon, as an 
important Ukrainian factor in all spheres of cultural and educational development of the 
Ukrainian SSR.

The obtained data allowed to establish the main thematic complexes that reveal the 
state of the spiritual life of Ukraine of that time, in particular: the orientation of the 
Soviet authorities to the introduction of school legislation, which would allow the cre-
ation of a Ukrainian school, which should be based on the principle of combining gen-
eral education and polytechnic education; defi nition of the role and place of the teacher 
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in raising the competence of pupils; problems of preparation for the Ukrainian school 
of highly qualifi ed specialists; study of the Ukrainian language in general schools, pro-
vision of schools with high-quality textbooks on the Ukrainian language, creation of the 
necessary conditions for its study; material and technical basis of the school educational 
process; the restructuring of higher education, the training of engineers in higher edu-
cation establishments, the teaching of mathematical disciplines in higher educational 
institutions, the interconnection of higher education with life; development of Ukrai-
nian literature and literary criticism, national theater, cinema, musical art, artistic ama-
teur activities; activity of Ukrainian libraries; problems of forging exemplary service 
for readers by books, book trade in the countryside.

Keywords: Kiev newspapers, Kiev periodical press, cultural and educational devel-
opment of the Ukrainian SSR, Ukrainian literature, art, library business.

152

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2019. Вип. 55


